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KAPSAM 

• 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu (KVK),
• 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu (GVK),
• 213 sayılı Vergi Usul Kanunu (VUK),
• 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu (TTK),
• 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun.
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1. Giriş

• Girişimciliğin günden güne arttığı ülkemizde yeni iş alanlarına ilişkin potansiyeli değerlendirmek ve 
kendi iş planını hayata geçirmek isteyenler genellikle sermaye şirketi kurmak istemektedir. Ancak, 
kurulacak şirketin limited şirket mi yoksa anonim şirket mi olacağı hususunda girişimcilerin aklında 
soru işaretleri oluşmaktadır. Bu kapsamda hazırlanan bilgi notumuzda; limited şirketin ve anonim 
şirketin özelliklerinden, benzerliklerinden ve farklarından bahsedilerek konuya ilişkin soru işaretleri 
giderilmeye çalışılacaktır.
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2. Limited Şirketin ve Anonim Şirketin Temel Özellikleri

2.1. Limited Şirketin Temel Özellikleri

• Ticari faaliyet gerçekleştirmek için bir veya daha fazla tüzel/gerçek kişinin bir araya gelerek oluşturduğu 
kuruluştur. Gerçek veya tüzel kişiler şirket ortağı olabilmektedir. Limited şirket 1 kişiyle de 
oluşturulabilmesi özelliğinden dolayı şahıs şirketiyle karıştırılmakta ve bu karışıklık kurucuları ‘’Limited 
şirket şahıs şirketi midir?’’ sorusuna yönlendirmektedir. Limited şirket şahıs şirketi değildir.

• En fazla ortak sayısı 50 kişidir.

2.2. Anonim Şirketin Temel Özellikleri

• TTK’nın 329. maddesine göre anonim şirket ‘’Sermayesi belirli ve paylara bölünmüş olan, borçlarından 
dolayı yalnız malvarlığıyla sorumlu bulunan şirkettir. Pay sahipleri, sadece taahhüt etmiş oldukları 
sermaye payları ile ve şirkete karşı sorumludur.’’ olarak tanımlanmıştır.

• Anonim şirketin kurucusunun gerçek kişi olma zorunluluğu yoktur. Tüzel kişiler de gerçek kişiler gibi 
ortak ya da hisse sahibi olmaktadır.



3. Anonim ve Limited Şirketin Ortak Özellikleri

• Anonim ve Limited şirketin ortak özellikleri aşağıdaki gibi sıralanabilecektir. Buna göre;
➢ Genel kurul organı zorunlu tutulmuştur,
➢ Diğer ortaklardan izin almadan şirketle rekabet oluşturan işlerde bulunamazlar,
➢ Ortaklara kar payı avansı dağıtılabilirler,
➢ İntifa senedi çıkarılabilirler,
➢ Şirket kârının ortaklara dağıtılması %15* oranında stopaja tabi tutulmuştur, 
➢ Sermayeyi temsil eden paylar (A), (B) ve (C) gibi gruplara ayrılabilir,
şeklinde sıralanabilecektir.

* 22.12.2024 tarih ve 32760 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 9286 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile söz konusu oran %10’dan %15’e yükselmiştir.
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ÖZELLİKLER ANONİM ŞİRKET LİMİTED ŞİRKET

Asgari Sermaye 250.000,00-TL asgari sermaye ile kurulur. 50.000,00-TL asgari sermaye ile kurulur.

Ortak Sayısı

Tek kişi ile kurulabilir. Ortak sayısında bir sınırlama yoktur. Ortak 
sayısının 1’e düşmesi durumunda, bu sonucu doğuran işlem tarihinden 

itibaren 7 gün içinde yönetim kuruluna yazı ile bildirilmesi 
gerekmektedir. 

Tek kişi ile kurulabilir. Ortak sayısı 50’yi geçemez. Ortak 
sayısının 1’e düşmesi durumunda, bu sonucu doğuran 
işlem tarihinden itibaren 7 gün içinde müdüre yazı ile 

bildirilmesi gerekmektedir. 

Payın İtibari Değeri Her bir payın itibari değeri en az 1 kuruştur. Her bir payın itibari değeri en az 25,00-TL’dir.

Kayıtlı Sermaye

Şirket kuruluşunda veya sonradan bu sisteme
geçebilirler. Kayıtlı sermaye sistemini kabul etmiş bulunan halka açık 
olmayan anonim şirketlerde 500.000,00-TL sermaye ile kuruluma izin 

verilmektedir.  

Kayıtlı sermaye sistemi kabul edilmemiştir.

Halka Açılma Halka açılma imkanı vardır. Halka açılma imkanı yoktur.

Tahvil Çıkarma Tahvil çıkarabilir. Tahvil çıkaramaz.

Yönetim Hakkı ve Temsil Yetkisi Şirket ortağının yönetim kurulunda olması zorunlu
değildir. En azından bir ortağın müdür olması zorunludur.

Genel Kurul Toplantılarına Bakanlık Temsilcisinin 
Katılımı

Aşağıdaki konularda karar alınması halinde genel kurul toplantılarına 
katılımı zorunludur.

Genel kurul toplantılarına bakanlık temsilcisi katılımı zorunlu 
değildir.

– Kuruluş ve esas sözleşme değişikliği işlemleri bakanlık i   znine tabi 
olan şirketlerin bütün genel kurul

toplantılarında,

Diğer şirketlerde ise;

– Sermayenin arttırılması veya azaltılması,

– Kayıtlı sermaye sistemine geçilmesi ve kayıtlı sermaye sisteminden 
çıkılması, kayıtlı sermaye tavanının arttırılması,

-Faaliyet konusunun değiştirilmesine ilişkin esas
sözleşme değişikliği,

-Birleşme, bölünme veya tür değişikliği.

4. Anonim Şirketin ve Limited Şirketin Ayırt Edici Özellikleri
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4. Anonim Şirketin ve Limited Şirketin Ayırt Edici Özellikleri

*27.11.2024 tarih ve 32735 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 9160 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile ilgili oran %75’ten %50’ye düşürülmüştür.

ÖZELLİKLER ANONİM ŞİRKET LİMİTED ŞİRKET

Pay Senedi Bastırılması
Pay senedi bastırılması zorunludur (Pay senedi bastırılıncaya kadar geçici 

olarak ilmühaber düzenlenebilir).
Sadece ortaklığı ispat amacıyla nama yazılı olarak düzenlenebilir. 

Anonim şirketlerde olduğu gibi vergi avantajı sağlamaz.

Pay Devri

Hamiline yazılı pay senetleri, sadece teslimle (zilyetliğin devriyle) 
devredilir.

Pay devrinin noter onaylı devir sözleşmesi ile yapılması, devir 
için genel kurulun onayı ve devrin ticaret siciline tescil edilmesi 

zorunludur.

Nama yazılı pay senetleri ya da ilmühaberler ise ciro ve teslimle 
devredilir.

Noter huzurunda devir, genel kurulda onaylanma ve tescil mecburiyeti 
yoktur.

Gerçek Kişilerin Vergi Avantajı
2 yıldan fazla süreyle elde tutulan pay senetlerinin bu süre geçtikten 

sonra satılmasından doğan kazanç gelir vergisine tabi değildir.

Süre sınırı gözetmeksizin kaç yıl sonra satılırsa satılsın pay 
devrinden elde edilen kazanç her halükarda gelir vergisine 

tabidir.

Tüzel Kişilerin Vergi Avantajı

Payların satışında maliyet bedeli toptan eşya fiyat endeksindeki artış 
oranında artırılarak tespit edilir. Bu endekslemenin yapılabilmesi için artış 

oranının %10 veya üzerinde olması şarttır.
En az iki yıl elde tutulan payların satışında elde edilecek kazancın 

%50’si* istisna, %50’si vergilendirilecektir.

Payların satışında maliyet bedeli toptan eşya fiyat 
endeksindeki artış oranında artırılarak tespit edilir. Bu 

endekslemenin yapılabilmesi için artış oranının %10 veya 
üzerinde olması şarttır.

Süre sınırı gözetmeksizin kaç yıl sonra satılırsa satılsın 
payların satışında elde edilecek kazancın tamamı 

vergilendirilecektir.

Pay Devrinde Damga Vergisi
Anonim ve Limited şirketlerin paylarının devrine ilişkin olarak 

noterlerde düzenlenen Hisse Devir Sözleşmeleri, damga vergisine tabi 
tutulmaz.

Anonim ve Limited şirketlerin paylarının devrine ilişkin 
olarak noterlerde düzenlenen Hisse Devir Sözleşmeleri, damga 

vergisine tabi tutulmaz.

Tüzel Kişilerin
İlmühaber veya pay senedi bulunması şartıyla pay devrinde KDV 

doğmaz.
En az 2 yıl elde tutulan payların satışında KDV doğmaz.
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4. Anonim Şirketin ve Limited Şirketin Ayırt Edici Özellikleri (Devamı)   

Kamu Borcundan Sorumluluk

Şirketten tahsil edilemeyen kamu alacağından; şirket
ortağının sorumluluğu yoktur. Ancak ortak, aynı zamanda yönetim 

kurulunda ise, sınırsız sorumluluğu vardır.

Şirketten tahsil edilemeyen kamu alacağından;
ortağın sermaye payı oranında sorumluluğu 

bulunmaktadır.
Kanuni temsilcileri (temsil yetkisi murahhas üye veya müdür olarak 

üçüncü kişilere bırakılmamışsa yönetim kurulu; üçüncü kişilere bırakılmış 
ise bu kişiler) amme alacağının tamamından şahsi mal varlıkları ile 

sorumludur.

Kanuni temsilcileri (müdür sıfatını taşıyan ortak/ortaklar veya 
üçüncü kişiler) şahsi mal varlıkları ile sorumludur.

Faaliyet Raporu Hazırlama

Hesap dönemi bitimini izleyen 3 ay içinde faaliyet raporunun hazırlanıp 
onaylanması şarttır. Denetime tabi olduğu halde denetlettirilmemiş 

finansal tablolar ile yönetim kurulunun yıllık faaliyet raporu, 
düzenlenmemiş olmaktadır.

Hesap dönemi bitimini izleyen 3 ay içinde faaliyet raporunun 
hazırlanıp onaylanması şarttır.

Avukat Bulundurma Zorunluluğu
Sermayesi 1.250.000,00-TL ve üstü olan anonim şirketlerin

sözleşmeli avukat bulundurma zorunluluğu vardır.
Avukat bulundurma zorunluluğu yoktur.

Esas Sözleşme Değişikliğinde Toplantı ve Karar 
Nisabı

Esas sermayenin ½’sini temsil edildiği toplantıda karar için oyların 
çoğunluğu gerekir.

Esas sermayenin 2/3’ünü temsil eden ortakların kararı 
gerekir.

Defter Tutma
Tutulması zorunlu defterler; yevmiye, defteri kebir, envanter, ortaklar pay 

defteri, genel kurul toplantı ve müzakere defteri, yönetim kurulu karar 
defteri.

Tutulması zorunlu defterler; yevmiye, defteri kebir, 
envanter, ortaklar pay defteri, genel kurul toplantı ve

müzakere defteri. 
Müdür/müdürler kurulu kararları genel kurul toplantı ve 

müzakere defterine yapıştırılabileceği gibi ayrı bir müdürler 
kurulu karar defteri de tutulabilir.

Genel Kurul Elektronik ortamda genel kurul yapabilirler.
Şirket sözleşmesinde ve esas sözleşmede öngörülmesi halinde 

elektronik ortamda genel kurul yapabilirler.

Ortakların SGK’lı Durumlar
Yönetim kurulu üyesi olmayan ortakların 4B (Bağ-Kur)

sigortalılığı zorunluluğu yoktur.
Limited şirketlerde tüm ortaklar 4B’li olarak tescil edilir.

ÖZELLİKLER ANONİM ŞİRKET LİMİTED ŞİRKET
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.1. Sermaye Tutarı ve Sermayenin Ödenmesi

• Bilindiği üzere, 25.11.2023 tarih ve 32380 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan ve 01.01.2024 tarihinden 
itibaren geçerli 7887 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile TTK’nın 332. maddesinde anonim şirketler için 
belirlenen; tamamı esas sözleşmede taahhüt edilmiş bulunan sermayeyi ifade eden esas sermaye tutarı 
en az 250.000 Türk Lirası’na, kayıtlı sermaye sistemini kabul etmiş bulunan halka açık olmayan anonim 
şirketlerde ise başlangıç sermayesi 500.000 Türk Lirası’na çıkartılmıştı. Bunun yanı sıra, Mezkur Kanun’un 
580. maddesinin birinci fıkrasında limited şirketler için öngörülen en az esas sermaye tutarı ise 50.000 
Türk Lirası’na çıkarılmıştı.

• Ayrıca, 29.05.2024 tarih ve 32560 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 7511 sayılı Kanun kapsamında; 
sermayeleri en az sermaye tutarının altında olan anonim ve limited şirketlerin, 
sermayelerini 31.12.2026 tarihine kadar 332. ve 580. maddelerde öngörülen tutarlara yükseltmesi 
gerektiği, aksi halde infisah etmiş sayılacağı belirtilmiştir.  

• Limited şirkette, ticaret sicildeki tescilinden önce bankaya para yatırılmış olması ve bu paranın blokeye 
alınmış olması zorunluluğu bulunmamasına rağmen anonim şirketlerde sermayenin en az 1/4’ünün 
(Örneğin; 250.000/4=62.500 TL) blokeye alınmış olması ve buna istinaden bloke yazısının temin edilmesi 
gerekmektedir. Şirket kuruluşundan sonra bloke kaldırılmakta ve blokeye konu para kullanılabilir duruma 
gelmektedir.
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.1. Sermaye Tutarı ve Sermayenin Ödenmesi (Devamı)

• TTK’nın 342. maddesinde; ‘’Üzerlerinde sınırlı ayni bir hak, haciz ve tedbir bulunmayan, nakden 
değerlendirilebilen ve devrolunabilen, fikrî mülkiyet hakları ile sanal ortamlar da dâhil, malvarlığı unsurları 
ayni sermaye olarak konulabilir. Hizmet edimleri, kişisel emek, ticari itibar ve vadesi gelmemiş alacaklar 
sermaye olamaz.’’ hükmüne yer verilmiş olup, 343. maddesinde ise, ‘’Konulan ayni sermaye ile kuruluş 
sırasında devralınacak işletmelere ve ayınlara, şirket merkezinin bulunacağı yerdeki asliye ticaret 
mahkemesince atanan bilirkişiler tarafından değer bildirimi yapılmaktadır. Değerleme raporunda, sermaye 
olarak konulan alacakların gerçekliğinin, geçerliğinin ve Kanun’un 342. maddeye uygunluğunun 
belirlendiği, tahsil edilebilirlikleri ile tam değerleri; ayni olarak konulan her varlık karşılığında tahsis 
edilmesi gereken pay miktarı ile TL karşılığı, tatmin edici gerekçelerle ve hesap verme ilkesinin icaplarına 
göre açıklanmaktadır. Bu rapora kurucular ve menfaat sahipleri itiraz edebilmektedir. Mahkemenin 
onayladığı bilirkişi kararı kesindir.’’ açıklaması yapılmıştır.
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.1. Sermaye Tutarı ve Sermayenin Ödenmesi (Devamı)

• Şirkette yönetim kurulunun çıkarabileceği tavan sermaye miktarını gösteren, esas sözleşmede bulunan 
hükme dayanarak TTK’nın hükümlerine uymayarak pay senedinin çıkarılmasını sağlayan, ticaret siciline tescil 
edilen bu sermayeye kayıtlı sermaye denmektedir. Belirlenen tavan sınırına ulaşıldığı takdirde, kararın 
yenilenip şirketin ana sözleşmesinde değişiklik yapılması gerekmektedir. 

• Kayıtlı sermaye sisteminde esas sözleşmede değişiklik yapılması ancak yönetim kurulu kararı ile 
artırılabilmektedir.

• Kayıtlı sermaye sistemine tabi olan şirketler emisyon primli pay çıkarabilmektedir.
• Kayıtlı sermaye sistemi limited şirket için sermaye artırımında söz konusu değildir. Limited şirketlerde 

sermaye artırımı genel kurul tarafından verilen karar ile artırılmaktadır. Bu hususta noter ve ticaret odası 
masrafı söz konusudur. 

• TTK’nın 358. maddesine göre; anonim şirketlerde, sermaye taahhüdünden doğan müeccel borçlarını ifa 
etmedikleri sürece, şirketin serbest yedek akçelerle birlikte oluşmuş kârının geçmiş zararlarını karşılamaması 
halinde, şirkete karşı borçlanmamaktadır.  
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket  İçin Özellikli Durumlar
5.2. Sermayeyi Yüksek Belirlemesi ve Belirlenen Sermayenin Ödenmiş Olması

• Şirketleri kuran kişilerin sermayeyi yüksek belirlemesi ve belirlenen sermayenin ödenmiş olmasının 
sonuçları aşağıdaki gibi sıralanabilecektir. Buna göre;

➢ Firmaya olan güvenin artması,
➢ Yabancı personel çalıştırılabilmesi için gerekli olması,
➢ Vergi avantajı sağlaması,
şeklinde sıralanabilecektir.

5.2.1. Firmaya Olan Güvenin Artması

• Bankalar şirketleri değerlendirmeye tabi tuttuğunda; mevcut borç durumu, finansal oranlar ve 
dönemsel-sektör riskleri ve hatta şirket ortaklarının kredi sicili gibi kriterleri de dikkate aldığından, güçlü 
özkaynak yapısı özellikle bankaların güven seviyesini artırmaktadır. 
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.2. Sermayeyi Yüksek Belirlemesi ve Belirlenen Sermayenin Ödenmiş Olması (Devamı)
5.2.2. Yabancı Personel Çalıştırılabilmesi İçin Gerekli Olması

• 01.01.2025 tarihi itibariyle yabancı personel çalıştırmak için gereken sermaye tutarı en az 500.000 TL olarak 
belirlenmiştir. O halde, 01.01.2025 tarihi itibariyle sermayesi 500.000 TL’den az olan bir limited şirket için 
sermaye artırımın yapılması gerekmektedir.

5.2.3. Vergi Avantajı Sağlaması

• Sermayesi yüksek belirlenen şirketlerde KVK’nın 10/1-(ı) maddesi uyarınca nakdi sermaye artırımı veya mevcut 
sermaye tutarının nakden tamamlanmasında nakdi sermaye artış indiriminden yararlanılabilecektir.
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.3. Şirketin Kamu Borçlarından (Vergi, SGK) Ortakların Sorumluluğu

• Anonim şirketlerdeki ortakların vergi, SGK ve şirketin diğer kamu borçlarına karşı sorumluluğu yoktur. 
Sorumlu olduğu tek bir nokta, taahhüt ettiği sermayeyi yerine getirmesidir. Fakat, şirket ortağı aynı 
zamanda yönetim kurulunda ise, şirketin kamu borçlarının tamamından tüm şahsi mal varlığı ile sorumlu 
tutulmaktadır. Bunun yanı sıra; kanuni temsilciler, 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında 
Kanun’un mükerrer 35. maddesi kapsamında tahsil edilemeyen  alacaklardan şahsi malvarlığı ile sorumlu 
tutulmaktadır.

• 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun’un 35. maddesi uyarınca; limited şirket 
ortakları, şirketten tamamen veya kısmen tahsil edilemeyen veya tahsil edilemeyeceği anlaşılan amme 
alacağından sermaye hisseleri oranında doğrudan doğruya (şahsi mal varlığıyla) sorumlu olmakta ve söz 
konusu Kanun hükümleri gereğince takibe tabi tutulmaktadır. TTK’nın 623/1. maddesi uyarınca limited 
şirket ortaklarından en az birinin müdür olarak atanması gerekmekte olduğundan, müdür olarak kanuni 
temsilci atanan limited şirket ortağı da kamu borçlarından şahsi mal varlığı ile sorumlu tutulmaktadır.
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.4. Pay Senedi Bastırılması ve Devri

• TTK’nın 479. maddesi ile anonim şirketlerde imtiyaz, eşit itibari değerdeki paylara farklı sayıda oy hakkı 
tanımaktadır. Bu sınırlama kurumlaşmanın gerektirdiği veya haklı bir sebebin ispatlandığı durumlarda 
uygulanmamaktadır. Limited şirketlerde ise bir sınırlama söz konusu değildir. Şirket sözleşmelerinde, 
ortaklara veto hakkı tanınabilmektedir. TTK’ya göre esas sermaye paylarının itibari değeri en az 25 TL 
olduğu takdirde, diğer payların itibari değeri en fazla 250 TL olarak kabul edilecektir. Böylelikle, 25 TL 
itibari değerli pay grubuna 1 oy; 250 TL itibari değerli pay grubuna da 1 oy hakkı verilmek sureti ile oy 
hakkında imtiyaz oluşabilmektedir. Anonim şirketlerde ise, (A) grubu paylara 1 TL karşılığında 5 oy hakkı; 
(B) grubu paylara 1 TL karşılığında 1 oy hakkı verilebilmektedir.

• Kayıtlı pay senedi düzenlenebilir ve bedelin tamamen ödenmesi halinde hamiline yazılı pay senedi belgesi 
de düzenlenebilmektedir. Ana sermaye payı, kanıtlanabilir bir hisse senedi sertifikasına veya limited 
şirketlerde kayıtlı bir hisse senedi sertifikasına bağlanabilmektedir.



16

5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.4. Pay Senedi Bastırılması ve Devri (Devamı)
5.4.1. Hamiline Yazılı Pay Senedi

• Anonim şirketlerde, bedeli tamamen ödenen hamiline yazılı pay senetleri için bedellerinin tamamen 
ödendiği tarihten itibaren 3 ay içerisinde pay senetlerinin yönetim kurulu tarafından bastırılıp, pay 
sahiplerine dağıtılması gerekmektedir. Bedeli tamamen ödenmediği takdirde, hamiline yazılı pay senedi 
çıkarılamamaktadır. TTK’nın 489. maddesinde; ‘’(1) Hamiline yazılı pay senetlerinin devri, şirket ve üçüncü 
kişiler hakkında, ancak zilyetliğin geçirilmesi suretiyle payı devralan tarafından Merkezi Kayıt Kuruluşuna 
yapılacak bildirimle hüküm ifade eder. Merkezi Kayıt Kuruluşuna bildirimde bulunulmaması hâlinde, 
hamiline yazılı pay senedine sahip olanlar, bu Kanundan doğan paya bağlı haklarını gerekli bildirim 
yapılıncaya kadar kullanamaz.’’ hükmü uyarınca anonim şirketlerde hamiline yazılı pay senetleri zilyetliğin 
geçmesi ile devredilmektedir.

• Bunun yanı sıra, TTK’nın 486. maddesi uyarınca hamiline yazılı pay sahipleri ile sahip oldukları paya ilişkin 
bilgiler, senetler pay sahiplerine dağıtılmadan önce Merkezi Kayıt Kuruluşuna bildirilmek zorundadır. Söz 
konusu bildirim yükümlülüğüne uyulmaması durumunda, aynı Kanun’un 562/13-(a) maddesi uyarınca 
2025 yılı için 138.498,00-TL tutarında idari para cezası uygulanması söz konusudur.
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.4. Pay Senedi Bastırılması ve Devri (Devamı)
5.4.2. Nama Yazılı Pay Senedi

• Limited şirkette nama yazılı pay senedi bastırılabilecek olup, sadece ortaklığı ispat etmek amacıyla 
kullanılabilmektedir. Mezkur Kanun’un 490. maddesinde; ‘’Kanunda veya esas sözleşmede aksi 
öngörülmedikçe, nama yazılı paylar, herhangi bir sınırlandırmaya bağlı olmaksızın devredilebilirler. (2) Hukuki 
işlemle devir, ciro edilmiş nama yazılı pay senedinin zilyetliğinin devralana geçirilmesiyle yapılabilir.’’ 
hükümlerine yer verilmiş olup, 490. madde kapsamında kanunda veya esas sözleşmede aksi 
öngörülmedikçe, nama yazılı paylar, herhangi bir sınırlandırmaya bağlı olmaksızın devredilebilmektedir. 
Devir, ciro edilmiş nama yazılı pay senedinin zilyetliğinin devralana geçirilmesi halinde gerçekleşmektedir.

• Bunun yanı sıra, TTK’nın 595. maddesindeki; ‘’Esas sermaye payının devri ve devir borcunu doğuran işlemler 
yazılı şekilde yapılır ve tarafların imzaları noterce onanır. Ayrıca devir sözleşmesinde, ek ödeme ve yan edim 
yükümlülükleri; rekabet yasağı ağırlaştırılmış veya tüm ortakları kapsayacak biçimde genişletilmiş ise, bu 
husus, önerilmeye muhatap olma, önalım, geri alım ve alım hakları ile sözleşme cezasına ilişkin koşullara da 
belirtilir.’’ hükmü kapsamında, esas sermaye payının devri için, ortaklar genel kurulunun onayı aranmaktadır. 
Devir, bu onay ile gerçekleşmiş olmaktadır. Genel kurul, esas sözleşmede aksinin öngörülmemesi halinde 
sebep göstermeksizin onayı reddedebilmektedir.
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.5. Avukat Bulundurma Zorunluluğu

• 5728 sayılı Temel Ceza Kanunlarına Uyum Amacıyla Çeşitli Kanunlarda ve Diğer Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun’un 329. maddesi ile 1136 sayılı Avukatlık Kanunu’nun 35. maddesinin 3. fıkrasında; 
‘‘Dava açmaya yeteneği olan herkes kendi davasına ait evrakı düzenleyebilir, davasını bizzat açabilir ve işini 
takip edebilir. Ancak, Türk Ticaret Kanununun 272 nci maddesinde ön görülen esas sermaye miktarının beş 
katı veya daha fazla esas sermayesi bulunan anonim şirketler ile üye sayısı yüz veya daha fazla olan yapı 
kooperatifleri sözleşmeli bir avukat bulundurmak zorundadır. Bu fıkra hükmüne aykırı davranan kuruluşlara 
Cumhuriyet savcısı tarafından sözleşmeli avukat tayin etmedikleri her ay için, sanayi sektöründe çalışan 
onaltı yaşından büyük işçiler için suç tarihinde yürürlükte bulunan, asgarî ücretin iki aylık brüt tutarı kadar 
idarî para cezası verilir.’’ hükmüne yer verilmiş olup, daha önce bahsedildiği üzere 25.11.2023 tarih ve 32380 
sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 7887 sayılı Karar ile 01.01.2024 tarihinden itibaren geçerli olmak üzere 
tamamı esas sözleşmede taahhüt edilmiş bulunan sermayeyi ifade eden esas sermaye tutarı en az 250.000 
Türk Lirası’na, kayıtlı sermaye sistemini kabul etmiş bulunan halka açık olmayan anonim şirketlerde ise 
başlangıç sermayesi 500.000 Türk Lirası’na çıkartılmıştı.

• Mezkur karar kapsamında 01.01.2024 tarihinden itibaren anonim şirketler sermaye tutarının 1.250.000,00 TL 
(= 250.000,00*5) ve üzeri olması durumunda avukat bulundurma zorunluluğu doğmaktadır. 

• 2025 yılında avukat bulundurma zorunluluğuna uymayan anonim şirketlere ve yapı kooperatiflerine aylık
52.011,00 TL (26.005,50 TL x 2), yıllık ise toplam 624.132,00 TL (52.011,00 x 12) idari para cezası kesilmesi 
söz konusudur.

• Limited şirketlerde avukat bulundurma zorunluluğu yoktur.
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.6. Yönetim Hakkı ve Temsil Yetkisi

• Anonim şirketlerde, esas sözleşme ile atanmış veya genel kurul tarafından seçilmiş, bir veya birden fazla 
kişiden oluşan bir yönetim kurulu bulunmaktadır. TTK’nın 365. maddesi gereğince anonim şirketler, yönetim 
kurulu tarafından yönetilmekte ve temsil olunmaktadır. Yönetim kurulu üyeleri esas sözleşme ile 
atanabileceği gibi daha sonradan genel kurul tarafından da atanabilmektedir. Atanacak kişi gerçek kişi 
olabileceği gibi tüzel kişi de olabilecektir. Tüzel kişinin yönetim kuruluna üye seçilmesi durumunda tüzel 
kişiyle birlikte tüzel kişi adına tüzel kişi tarafından belirlenen sadece bir gerçek kişi de tescil ve ilan 
olunmaktadır. Yönetim kurulu esas sözleşmeye konulacak bir hüküm ile, düzenleyeceği bir iç yönergede, 
yönetimi, kısmen veya tamamen bir veya birkaç yönetim kurulu üyesine veya üçüncü kişiye devretmeye 
yetkilidir.

• Limited şirketlerde ortaklardan en az birinin müdür olarak atanması gerekmekte iken, anonim şirketlerde 
ortakların böyle bir zorunluluğu bulunmamaktadır. Ayrıca, tek ortaklı limited şirketlerde dışarıdan müdür 
atansa dahi tek ortağın da mutlaka müdür seçilmesi gerekmektedir. Bunun yanı sıra, ortaklardan en az 1 
tanesinin müdür olması zorunlu tutulduğundan, kamu alacaklarından bütün mal varlığı ile sorumlu olacaktır. 
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.6. Yönetim Hakkı ve Temsil Yetkisi (Devamı)

• TTK’nın 333. maddesi kapsamında Ticaret Bakanlığı’nın iznine tabi olan anonim şirketlerin genel kurul 
toplantılarında bakanlık temsilcisinin bulunması zorunlu tutulmaktadır. Bununla beraber, Anonim Şirketlerin 
Genel Kurul Toplantılarının Usul Ve Esasları İle Bu Toplantılarda Bulunacak Bakanlık Temsilcileri Hakkında 
Yönetmelik’in 32. maddesinin (a) bendi kapsamında ‘'a) Kuruluş ve esas sözleşme değişikliği işlemleri 
Bakanlık iznine tabi olan şirketlerin bütün genel kurul toplantılarında, diğer şirketlerde ise gündeminde, 
sermayenin arttırılması veya azaltılması, kayıtlı sermaye sistemine geçilmesi ve kayıtlı sermaye sisteminden 
çıkılması, kayıtlı sermaye tavanının arttırılması veya faaliyet konusunun değiştirilmesine ilişkin esas sözleşme 
değişikliği ile birleşme, bölünme veya tür değişikliği konuları bulunan genel kurul toplantılarında.’’ hükmünde 
sayılan hususlarda bakanlık temsilcisinin bulunması zorunludur.

• Sermayenin en az 10’da 1’ini oluşturan pay sahipleri, gerekçe bildirerek bakanlık temsilcisinin 
görevlendirilmesi için şirketten talepte bulunabilmektedir. Bu talebin, toplantıya çağrılanlar tarafından 
görevlendirme makamına iletilmesi zorunlu tutulmaktadır.

• Limited şirketlerde genel kurul toplantılarına bakanlık temsilcisinin katılması zorunlu değildir.
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.7. Halka Açılma ve Tahvil Çıkartma

• Payları halka arz edilmiş olan veya halka arz edilmiş sayılan anonim ortaklıklar, halka açık ortaklık olarak 
adlandırılmaktadır. 

• Halka arz ise, sadece payların değil, tüm sermaye piyasası araçlarının (tahvil, varant, kira sertifikası v.s.) satın 
alınmasını ifade etmektedir.

• Diğer taraftan, payları halka arz edilmiş sayılan anonim ortaklıkların ortak sayısı 500’ün üzerindedir.
• Buradaki en önemli husus, halka açık anonim ortaklığın sonucu olarak Sermaye Piyasası Kanunu’na tabi 

tutulması, Sermaye Piyasası Mevzuatına ve Kurul kararlarına uyulması gerektiğidir. Dolayısıyla, anonim 
şirketler hem halka açılabilmekte hem de tahvil çıkarabilmektedir. Limited şirketlerde ise hissedar sayısı en 
çok 50 ile sınırlandırılmakta ve halka açılma gibi bir durumları söz konusu değildir.
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.8. Emisyon Primi Konusu

• Anonim şirketlerde, kuruluş veya sermaye artırımı esnasında, pay senedinin üzerinde yazılı (itibari) değerden 
daha yüksek değer ile çıkarılması halinde, bu itibari değer ile satış bedeli arasındaki fark emisyon primi olarak 
adlandırılmaktadır.

• TTK’nın 344. maddesinin 1. fıkrasına göre sermaye artırımında primli pay çıkarırken artan sermayenin %25’i 
tescilden önce, %75’i ise 24 ay içinde, primli payların çıkarma primlerinin ise tamamının tescilden önce 
ödenmesi gerekmektedir.

• Kayıtlı sermaye sisteminde ana sözleşmede hüküm bulunuyorsa yönetim kurulu kararı ile primli pay ihraç 
edilebilmektedir. Normal sermaye sisteminde ise genel kurul kararı ile primli pay çıkarılması söz konusu 
olmaktadır. Böylelikle, normal sermaye sisteminde primli pay çıkarabilmek için özel bir genel kurul yapılması 
gerekmektedir.

• Limited şirketlerde de emisyon primi uygulanması mümkündür. Bu kapsamda, TTK’nın 610. maddesindeki 
“Anonim şirketlere ilişkin 514 ila 527’nci madde hükümleri limited şirketlere de uygulanır.” hükmü ile anonim 
şirketler için geçerli olan 519. maddenin limited şirketler için de geçerli olması ve bununla birlikte, limited 
şirketlerin de bir sermaye şirketi olup, bu şirketlerde de primli sermaye artışına ihtiyaç doğabileceği aşikardır.
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5. Anonim Şirket ve Limited Şirket İçin Özellikli Durumlar
5.9. Faaliyet Alanları

• Hem anonim şirketin hem de limited şirketin faaliyet alanları değişkenlik gösterebilmektedir. Ancak, anonim 
şirketler için Anonim ve Limited Şirketlerin Sermayelerini Yeni Asgari Tutarlara Yükseltmelerine ve Kuruluşu 
ve Esas Sözleşme Değişikliği İzne Tabi Anonim Şirketlerin Belirlenmesine İlişkin Tebliğ’in 5. maddesindeki 
‘’Bankalar, finansal kiralama şirketleri, faktoring şirketleri, tüketici finansmanı ve kart hizmetleri şirketleri, 
varlık yönetim şirketleri, sigorta şirketleri, anonim şirket şeklinde kurulan holdingler, döviz büfesi işleten 
şirketler, umumi mağazacılıkla uğraşan şirketler, tarım ürünleri lisanslı depoculuk şirketleri, ürün ihtisas 
borsası şirketleri, bağımsız denetim şirketleri, gözetim şirketleri, teknoloji geliştirme bölgesi yönetici şirketleri, 
28/7/1981 tarihli ve 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanununa tabi şirketler ile serbest bölge kurucusu ve 
işleticisi şirketlerin kuruluşları ve esas sözleşme değişiklikleri Bakanlığın iznine tabidir. Ancak, kayıtlı sermaye 
sistemine kabul edilen Sermaye Piyasası Kanununa tabi halka açık anonim şirketlerin kayıtlı sermaye tavanı 
içinde yapacakları sermaye artışlarında Bakanlık izni aranmaz.’’ hükmü sebebi ile bu alanda faaliyet 
gösterecek şirketlerin sadece anonim şirket olarak kurulması gerekmektedir. 

• Limited şirketler, mezkur hüküm sebebi ile bu alanlarda faaliyet gösterememekte olup, diğer her türlü 
ekonomik amaç ve konu için kurulabilmektedir.



SAYGILARIMIZLA

Sitemizde(cumhurbilenymm.com.tr) paylaşılan vergi ve vergileme ile ilişkili çalışmalarda 
şahsi görüş ve yorumlarımız yer almaktadır. Sitemizde yer alan bilgi veya verileri 
kullanmanız sonucunda ortaya çıkabilecek her türlü risk tarafınıza aittir. Sitemiz ve 
yazarları, söz konusu kullanımdan dolayı (ihmalkarlık kaynaklı olanlar da dahil olmak 
üzere) her türlü özel, dolaylı veya arızi zararlardan ve cezai tazminattan dolayı sorumlu 
tutulamaz. 
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